为历史人物"扫墓"不追顶流追"古流"

年轻人为何爱上与古人对话?

近年来,一种全新的旅游形式——"扫墓式追星"在年轻人中间流行起来。他们避开热门景区来到历史人物的坟墓、祠堂,给曹操送上布洛芬(曹操生前长期受头疼困扰)、给李白带去各色美酒、给诸葛亮摆放一张从成都到洛阳(汉朝旧都)的高铁票……这些别具一格的扫墓"祭品"贴心又不拘泥于形式,对于他们来讲,追随这些永驻史册的"地下"偶像,更是一种文化上的"精神寻根",他们用自己的方式诉说着对古人的理解



情感驱动

带动文旅和历史IP开发



与敬意。

心态转变 不追顶流追"古流"

热衷追随"地下"偶像的赵牧今年24岁,从13岁捧起第一本历史读物起,她对历史的热爱就一发不可收。"我比较了解三国、两晋、十六国、南北朝,还有明朝的历史。在出去旅游时,会特意去当地与历史相关的景点、遗址走走看看。"赵牧把自己的这个爱好称为"访古"。在她看来,自己真正感兴趣的是历史人物和历史故事,而墓地对她而言只是一个载体。

今年25岁的陈梅,同样从小喜爱历史。上学期间读到《醉翁亭记》时,她就曾想过:"如果有一天能亲眼看看欧阳永叔笔下的琅琊山,该有多好。"今年5月,她终于如愿,"能亲自去古人走过的地方,游览他们笔下的景色,这种体验真的很特别。"

"来到琅琊山,方知《醉翁亭记》是纪实文学。"陈梅说,当她漫步在山间,满眼苍绿、树荫遮日、鸟鸣声声,深吸一口山间空气,仿佛连肺都被净化了,虽未饮酒,却已沉醉在大自然的怀抱中。

从今年3月起,陈梅开始给古人"上坟"。为此,她在社交平台上建了一个"上坟搭子群",简称"三国芬达"("芬"即"坟","达"即"搭")。"我们会在群里相约一起去给谁'上坟',平时也会一起聊喜欢的历史人物,或者分享自己制作的'谷美'(粉丝自制的徽章、小卡等周边)。"

每次出发前,陈梅都会做"扫墓功课",通过史书、百家讲坛、央视版《三国演义》及相关文学作品来了解和重温历史。

每次给古人"上坟"时,她也会带上自己制作的"谷美",摆在墓碑前,"一般一年去一次。" 她说。

因为经常去祭拜古人,赵牧也从中总结出了一些带贡品的经验。"给古人带东西时,还是需要遵守景区规定的,最好不要带容易腐烂的东西。"赵牧说。她第一次去明孝陵景区时,曾给孙权放了一颗桃子,后来想想还是考虑不周。"我知道这里的贡品收拾得很勤,不会出现腐烂的问题,但觉得以后还是尽量带小玩偶,或者带有包装、不容易坏的食物更合适。"

和网络上的讨论类似,在"上坟"的过程中,赵牧和陈梅都觉得,有些贡品让人觉得有趣,有些则令人感动。"有时候我也会看看别人留在墓前写给古人的信,仿佛在和古人隔空对话,感觉很浪漫。"赵牧说。

从打卡名胜古迹到相约祭拜古人,从仰慕流量明星到隔空对话历史,年轻人开始积极拥抱中华优秀传统文化。他们把跟古人的隔空对话当成一种释放压力、结交同好的途径,向历史寻找精神依托。

"我很欣赏他们。"知名文化学者、山东师范大学特聘教授魏建说,凭吊古圣先贤等历史人物的做法历来就有——"如果没有凭吊,古人就真的作古了"。自媒体的流量加持,让这一代年轻人的凭吊行为有了潮流色彩。

"年轻人通过扫墓和古人精神对话,拓展'诗词互文'等另类朝圣方式,是行走大地的热情,也是新型沉浸式的文化体验和表达。"长期关注历史名人墓地保护的中国传媒大学副教授刘楠认为,墓地是沟通生死的媒介,年轻一代"扫墓式追星族"的表现本身就是历史文化传播的一部分。

年轻人成群结队相约而行,用鲜花、美酒、手写信和创意贡品与历史名人对话,把古墓变成新晋打卡地。在社交平台上,"历史遗迹打卡"相关话题浏览量已突破10亿次。攀升的热点数据背后,正给当地文旅带来深刻影响。河南安阳依托曹操高陵建设"曹操高陵遗址博物馆",为游客讲解曹丞相的传奇人生;陕西咸阳根据汉武帝茂陵开发"大汉天子"P,打造大汉文化主题游;河北邯郸以战国赵国都城遗址为核心打造赵武灵王遗址公园,让游客沉浸式体验战国风貌。

身在河南洛阳市的王勉,节假 日期间的副业是地陪导游,主要为 游客提供行程规划、食宿安排及景 点讲解等一条龙服务。此前,他的路 线以龙门石窟、白马寺、博物馆等大 景点为主。这个暑期,他新开发了一 条给古人"上坟"的路线。

"'上坟'是从今年清明节前后

开始流行的,后来就有一些00后来 找我,问能不能带这种路线的团。我 是通过网上搜索先去了解这个群 体,从7月开始,正式推出了'上坟' 线路。"王勉说。

王勉介绍说,洛阳有5000多年 文明史、4000多年城市史、1500多年建都史,夏、商、西周、东周、东汉、曹魏、西晋、北魏、隋、唐、后梁、后唐、后晋等13个王朝先后在此建都。其中,邙山横跨约100公里,汇集着各个时期、各种类型的古代墓葬数十万个。很多墓地并不属于景点,分散在漫山遍野,有的在村庄里,有的在高速公路边上。"所以我会提前逐一踩点,掌握了这些墓地的具体位置,开车带他们逛,一天能看15到20处。"

年轻人正用"追星逻辑"重构文 化传承路径。线上,他们分享"古墓 打卡攻略",制作"历史人物卡片", 标注史实与文学演绎的边界;线下, 他们组团"朝圣",在霍去病墓前合唱《骁》,在李白墓前举办诗歌朗诵会……

这种参与式传承效果显著。安阳高陵 2024年清明祭扫人数同比增幅达42%,其中35岁以下年轻人占比超六成;李白墓、杜甫祠等景点,常年有年轻人带着酒水、乐器前来"赴约"。更深远的影响在于,它让历史文化从教科书走向生活场景。当年轻人为霍去病墓前的巧克力拍照发朋友圈时,他们无意中完成了对《史记·卫将军骠骑列传》的二次传播。

年轻人不仅会分享打卡照片,还会整理历史名人资料,分享个人感悟。他们祭拜的不是冰冷的墓碑,而是屈原"虽九死其犹未悔"的家国魂,是岳飞"精忠报国"的滚烫血,是文天祥"留取丹心照汗青"的硬骨气。这一现象表明,历史人物卫拥有巨大的市场潜力和情感价值。

抚今追古

文明在引导中延续

年轻人通过追"古流"走进历史,触摸文化脉络,让中华优秀传统文化在新时代焕发新活力。这股潮流既有利于年轻人触摸和感知历史,也可能存在对历史人物"过度玩梗"或"片面解读"的风险。

部分祭品陷入"玩梗狂欢",如 孙权墓前放置宿敌张辽的三国杀卡 牌,可能消解历史严肃性;守墓村庄 面临管理困境,苏轼墓所在的苏坟 寺村,守墓人月薪仅300元;部分凭 吊点属民间自发设立,缺乏考古依 据,易造成历史认知混淆。

对此,学者提出"有温度的敬畏"原则。北京大学文化研究院教授刘楠建议:"平台可联合学者推出'历史人物档案',标注史实与演绎边界;文旅部门可开发'守墓村振兴计划',将扫墓热情转化为文化资源。"事实上,已有积极案例:知乎专栏"青史何鉴"发起的"严肃扫墓联盟",要求参与者提前研读人物传记,祭品需附历史依据说明,该倡议获得超10万网友响应。

河南省委会主委梁留科建议, 要明确监管红线,严查以"网红墓地 打卡"为噱头的违规营销,严禁对纪念行为的流量化炒作,避免娱乐化倾向以及可能诱发的盲目模仿等连锁反应。同时打造更多的场景,用年轻人的语言讲好历史故事,引导年轻人"追古流"的情绪表达。

民进中央开明画院副院长舒勇也建议,建立多层次引导机制,加强平台治理。主流社交平台可以建立内容分级机制,区分娱乐性和知识性内容。还要注重教育场景的融人,比如学校可组织"我眼中的历史人物"等活动,引导青少年深度学习。博物馆也可以开展青少年研学项目,将线上兴趣转化为线下探究。多措并举帮助年轻人建立更加全面客观的历史认知。

"文化需要轻松幽默的氛围,需要百花齐放、百家争鸣的环境。"中央民族大学历史文化学院教授蒙曼则认为,时尚潮流载沉载浮,对于年轻人的创意想法和文化思潮,可以有意引导,但不必拘泥一格。允许年轻人把这些声音都表达出来,然后

在历史大浪淘沙的过程中,让时间、让他们自己去选择,取其精华,去其

历史长河奔腾不息,这股"追古流"热潮最终能为我们社会文化的长远发展留下怎样的遗产?我们又该如何让这股热情转化为更深厚的文化自信和民族认同?

舒勇期待留下的不只是追"古流"这个热梗,还有文化自觉的世代传承、创新机制的持续运作、文化自信的深层扎根。舒勇认为,要实现这一目标,需要教育系统、文化机构、媒体平台等多方合力。最重要的是相信年轻人的判断力,当他们真正走进历史深处,自会领略其中魅力。我们要做的是提供引导而非灌输,创造空间而非设定框架。

如今,这种方式正在吸引更多人加入。它已不再只是单纯的祭奠古人,而是一场跨越时空的心灵狂欢。在一次次仪式感与真情流露中,这届年轻人让更多人因他们的热情而爱上历史,也让古老的文化在新时代焕发活力。(综合央视网、《北京青年报》《大众日报》等)



⑩ 声音

"古流"出圈 干年智慧打动当代年轻人

◎ 黄鹤权

如今,年轻人中"追古流"的热潮持续升温,有人反复研读《论语》后专程打卡曲阜孔庙,有人为解析苏轼诗词制作系列短视频,有人因深挖李清照生平细节成为百万粉丝"古流博主"。与追逐娱乐圈流量明星不同的是,这些年轻人将目光投向千年之前的先贤、典籍与文化场景,在"古流"中寻找精神共鸣与文化认同。这种从"追顶流"到"追古流"的转向,看似是兴趣潮流的变化,实则是当代年轻人精神需求升级与文化自信觉醒的体现。

"古流"之所以能吸引年轻人,核心在于"古流"所承载的是历经千年沉淀的智慧结晶:苏轼"一蓑烟雨任平生"的豁达,能抚慰当代人面对职场压力的焦虑;孔子"仁者爱人"的理念,可引发对人际关系与社会责任的思考;李清照"生当作人杰"的气节,更能激发对理想与风骨的追求。事实上,从先贤故事或典籍中获得的精神力量,比娱乐内容更持久,更深刻。

年轻人爱穿汉服不是单纯追求服饰美感,而是想感受古人"衣冠上国"的礼仪文化;读《史记》不是应付学业任务,而是想从历史人物的抉择中学习处世智慧;追"古流"博主不是跟风打卡,而是渴望通过通俗化解读,读懂古籍里的东方哲学。这种从"向外看"到"向内寻"的转变,让"古流"不再是博物馆里的静态展品,而是成为年轻人构建文化身份、寻找归属感的鲜活载体。

"古流"的走红并非复古怀旧,而是中华优秀传统文化与现代传播方式结合的必然结果。如今,创作者用短视频讲述李白"仗剑走天涯"的人生故事,用互动游戏还原唐宋市井生活,用播客解读《红楼梦》里的人情世故,甚至将《孙子兵法》的智慧与现代职场管理结合。

这些创新形式,让"古流"摆脱了"老古董"的标签,变得可感、可玩、可互动。西安一位"古流"博主就表示,自己通过"角色扮演+知识科普"的方式,让粉丝在看唐朝生活短剧的同时,自然了解古代官制与礼仪,这种"寓教于乐"的传播,比单纯说教更易被年轻人接受。正是现代传播的"破圈",让"古流"真正走进了当代青年的生活。

从追顶流到追"古流",年轻人兴趣的转变,本质是对优质文化的主动选择,是精神需求从"感官刺激"向"价值共鸣"的升级。当越来越多青年在"古流"中感受中华优秀传统文化的魅力,这份对文化根脉的珍视与传承,必将为中华民族伟大复兴注入文化力量。

─○延伸阅读 ○

年轻人有更多渠道追"古流"

近年来,汉服热、国潮风、非遗手工艺在年轻人中悄然 兴起:街头巷尾可见罗衣飘飘,短视频里尽展传统技艺,文 创直播间把千年纹样做成手机壳、把苏绣针法编成表情 包。从"穿"到"用"再到"玩",中华优秀传统文化正以更轻 盈、更社交、更科技的"打开方式"融入日常,让传统与潮流 同频,让古韵与青春共振。

1. 新媒体:用"流量"激活文化记忆

短视频、直播、社交平台成为年轻人接触传统文化的主要人口。李子柒的田园古风视频在海外掀起中国热,抖音上戏曲演员用流行唱法演绎京剧,B站UP主用动画解构《山海经》……这些内容以轻量化、趣味化的形式消解了中华优秀传统文化的"高冷"形象。年轻人通过点赞、转发、二次创作,让"博物馆展品"变成可参与的"社交货币"。

2. 体验式学习:从旁观到沉浸年轻人更渴望亲身感知文化脉络。

穿汉服打卡古迹、在非遗工坊体验扎染、参与端午龙舟赛等"国潮活动",成为新时尚。河南卫视《唐宫夜宴》《洛神水赋》等节目将舞蹈与数字技术结合,让观众仿佛穿越时空;故宫、敦煌推出的AR导览,让文物"活起来"。这种沉浸式体验,让传统文化不再是书本上的文字,而是可触摸的情感共鸣。

3. 创造性转化:传统与现实的对话

年轻人拒绝照搬传统,而是用创新赋予其新生命。游戏《原神》中的璃月城融合徽派建筑与东方哲学,让全球玩家领略中国美学;设计师将《千里江山图》元素融入球鞋、手机壳;独立音乐人用电子乐混搭古筝、昆曲。这种"再创造"并非消解传统,而是以当代语言重构文化基因,使其与年轻人的生活、审美、价值观产生深层链接。

(据河北广电网)